

议事走访齐治理 破解楼院“乱停车”

“多亏有社区、网格助力，楼院停车难问题有了明显改观，再也不是乱糟糟的了。”3月14日，看着小区发生的新变化，香园街社区28号居民王遂安心里说不出的高兴。

此前，由于该楼院自有车辆多，外来车辆也不少，导致停车困难，乱停乱摆、占用消防通道的问题时有发生，存在一定的安全隐患。曾有居民向社区反映，要求规范停车秩序，但由于居民意见不一未能实施。

“再难，我们也要一定为居民打通生命的通道！”香园街社区负责人、二级网格长李杰说。为积极寻求破解楼院乱停车难题的突破口，充分发挥微网格员、居民代表、志愿者、楼栋长的作用，通过召开居民议事会、走访等方式，广泛征求意见，最终决定对车辆停放区域进行重新规划。经过大家的共同努力，新的车辆停放位置图清晰合理，临停车辆规范停放，乱停车问题几乎绝迹，居民出行安全也得到了提升。

“截至目前，楼院环境提质升级的整体效果非常明显，环境变好了，消防通道也通畅了。”全程参与楼院规范停车管理的微网格员王遂安，连连为社区和网格积极破解难题的态度和实效点赞。

停车“有位”，文明“归位”。香园街社区将聚焦百姓所需所盼，察民情、解民忧、暖民心，让居民生活更加幸福。

(记者 王明娟 通讯员 马君 石子昂)



“植”此青绿 “护苗”成荫

最是一年春光好，植树造林正当时。3月12日，峡窝镇大坡顶村、石嘴村联合区衡山路幼儿园，开展“植此青绿 护苗成荫”主题义务植树活动，共同构筑绿色生态屏障。

活动现场，大家相互配合，挥锹铲土、扶苗填坑、培土浇水，干劲十足，不亦乐乎，经过一番辛勤劳动，孩子们栽下了希望树，一株株小树苗在阳光下昂然而立，形成一道靓丽的风景线。

此次植树活动，通过鼓励孩子们动手植树，播种希望，提升了未成年人保护大自然的意识，用行动为美化环境贡献了自己的一份力量。

(记者 张妍妍 通讯员 张涵清)

民生统计靠大家 方便就业你我他

“您好，我是金昌社区劳动力调查员，这个月劳动力抽到您家了，请问这星期10—15日都在家吧？咱们约个时间，需要去家里入户调查。”近日，金昌社区进行了劳动力调查月度入户走访活动。

为保证走访顺利，调查员首先通过居民微信群、贴公告等形式进行宣传。入户时佩戴调查证，向被调查的住户发放《劳动力调查明白卡》和《致劳动力调查户的一封信》。

“您是否与单位或雇主签订了劳动合同……”

“您是否想延长工作时间来增加收入……”

每到一户，调查员以熟练的操作程序逐项调查填写，准确掌握劳动力的基本信息、就业状况、工作时间、经济收入以及参加社会保障等基本情况，摸清失业人员就业需求，确保调查数据真实准确。

在调查过程中，遇到最大的难题就是居民的不信任。为了打消居民疑虑，调查员首先向居民耐心讲解家庭信息会受到统计法保护，将严格保守秘密。调查完成后，把调查礼品送给他们，感谢支持与配合。

通过劳动力调查，可以及时、准确地反映我国城乡劳动力资源、就业和失业人口的数量、结构和分布，以及经济运行的变动趋势和城乡居民的就业质量和生活保障情况，为政府制定和调整就业政策，改善宏观调控，加强就业服务提供依据。

下一步，金昌社区将持续做好劳动力月度调查统计工作，严格遵守调查制度，将调查目的和意义宣传到位，真实、准确、完整、及时地上报有关数据，用全面、详实的数据为就业政策提供参考依据。

(记者 张妍妍 通讯员 张纪玲)

送法进基层

近日，矿山司法所组织开展“普法大讲堂”活动，丰富辖区居民法治文化生活，扎实推进法治宣传教育活动，持续增强辖区居民的法治意识和文明素养。

活动中，矿山司法所工作人员现场以案释法，为居民解读《民法典》《妇女权益保障法》等法律知识，解答居民提出的法律问题，还向居民宣传反诈知识，引导大家形成“日常学法、办事依法、遇事找法、解决问题用法，化解矛盾靠法”

普法润民心

的法治观念和法律思维，运用法律武器维护自身合法权益。

下一步，矿山司法所将以“普法大讲堂”作为常态化普法宣传的新载体，结合居民关心关注的热点难点问题开展法律宣传活动，让广大居民养成知法、懂法、守法、用法的行为自觉，用法治思想筑牢基层平安建设防线。

(记者 刘世平 通讯员 卢超)

如何申办APEC商务旅行卡？线上指南来啦

APEC商务旅行卡的申报材料比较多，准备起来比较繁琐，可以在政府官网上查询办理流程、准备办理资料，确实很方便！”咨询企业反馈说。

近日，为扩大APEC商务旅行卡的知晓率，区委外事服务中心发布《APEC商务旅行卡介绍及申办指南》，为需要进一步了解办理APEC商务旅行卡申办有关用途及政策相关信息的企业提供便利。企业可登录上街区人民政府官网(<https://www.zzzj.gov.cn/>)“政务公开”板块详细查询。《指南》详细介绍了APEC商务旅行卡的背景情况、功能特点、适用地区、申办条件、申办程

序等。这一举措，为企业简流程、省时间，最大程度方便企业申卡用卡。

今年以来，区委外事服务中心深入践行“外事为民”工作宗旨，及时回应企业出国需求，持续加大APEC商务旅行卡宣传推广力度。下一步，将通过新媒体等平台，多渠道及时向企业公布最新信息，让更多符合条件的企业知晓政策、享受政策，并积极做好APEC商务旅行卡申办工作的指导和服务，提高我区外向型企业的竞争优势，助力企业“走出去”，为推动我区外向型经济高质量发展作出积极贡献。

(记者 王明娟 通讯员 曹丹 许真真)

“童参与·同治理” “小议员”走进网格看安全

“我看到有个小男孩飞奔过马路又突然中途折返，差点撞倒后面的老爷爷！”

“刚才有辆电动车在门栋里放着，有安全隐患啊！”

“小区的草坪上有一支还在燃烧的烟头，我一脚就给踩灭了！”

3月19日，在中心路街道颐苑社区举办的首期“童参与·同治理”儿童议事会上，来自上街区金华小学的孩子们纷纷化身“小议员”，以“漫步社区”的形式，参与社区治理工作。

童年不能只有糖果和玩具，有想法就大胆说，有创意就尽情讲。为更好地推进儿童友好型社区建设，提升少年儿童社区治理小主人翁意识，颐苑社区围绕“三融四同五平台”的治理共同体，积极探索“童参与·同治理”儿童议事会，为孩子们搭建一个能够自由发声，展现创意、想法和行动的平台，定期举办各类主题活动，鼓励和支持儿童发现身边的问题和需求，引导他们积极参与社区治理，培养他们观察、协商、沟通、决策问题的能力，为社区发展建言献策。

首期儿童议事会围绕安全主题，分为内场和外场进行。外场实践中，孩子们以“网格员”的身份“行走”于社区网格，观察马路上、楼院中、广场里存在的安全隐患风险，

一步一步脚印地纠正不文明行为。内场座谈中，社区工作人员引导小议员们从主题选取、原因分析、存在困难、现有办法等方面调动孩子们的积极性，“小议员”们集思广益，认真归纳，将搜集到的高空抛物、杂物堆积、拉线充电等问题记录在案，梳理出涉及交通安全、消防安全、居家安全、溺水安全、食品安全和拐卖诈骗隐患等6大类问题。

“通过今天的活动，请为‘如何守护十字路口的安全’提出你的建议吧！”社区工作人员抛出问题后，孩子们又掀起了“头脑风暴”，共同商讨如何运用有效手段进行自我保护，“小议员”们从儿童的视角，又提出了“加装人性化的手动红绿灯”“配备一批应急用的共享头盔”“电动车不能上楼充电”“吃东西噎住时要采用海姆立克急救法”……大家你一言我一语，各抒己见，好不热闹！

“只有在各个方面都让儿童有参与感、体验感，才能更好地引领孩子们系好‘第一粒纽扣’，自觉成为文明城市的建设者、参与者，真正实现儿童成长与社区治理双向赋能。”颐苑社区负责人表示。接下来，社区将加促“我是导赏员”“童声话环保”“雏鹰宣讲团”等特色项目落实见效，引导儿童走出小家、融入大家，提升少年儿童的获得感、成就感和参与感，积极打造儿童友好型社区。

(记者 刘世平 通讯员 白煊)

好事一“桩” 便民充电桩“上岗”

近年来，随着电动车日益增多，充电一直是困扰老旧小区居民的一大难题。为从根本上解决居民充电难问题，近日，任庄社区广泛征求居民意见，积极联系充电桩安装厂家，在辖区楼院完成充电桩修建与安装，解决了居民的一大烦心事，也从根源上消除了入户充电、飞线充电等消防安全隐患，极大方便了小区居民生活。

(记者 王浩 通讯员 任向)

法律小讲堂 学法在身边

近日，朱寨社区开设“法律小讲堂”，与老年居民面对面，围绕《民法典》《网络安全法》等内容进行讲解，进一步提高老年人学法、用法、守法意识，建设法治友好社区。

活动中，王老师采用法律条文和典型案例相结合的方式，以案释法，深入剖析，现场揭露“三无保健品”“免费鸡蛋”“专家讲座”等常见骗局，分享实用的“防骗小妙招”，“法律小讲堂”，获得了老年居民的一致好评。他们纷纷表示，通过听取讲座和现场

咨询，学到了很多法律知识，很多平日里困惑的法律问题都找到了答案。

据了解，“法律小讲堂”每月一个主题，通过还原日常生活中的案例、讲解沟通技巧和相关法律条款、现场互动等方式，使辖区老年居民掌握基本的法律知识，学会利用法律武器来维护自身的合法权益。目前已举办3期，协调解决居民矛盾纠纷、案件难题6件，强化了社区老年人法制教育，也为“五星”支部创建打下了坚实基础。

(记者 张怡馨 通讯员 姚超凡)

狠抓欠薪源头治理 构建和谐劳动关系

连日来，区劳动监察大队检查建筑领域农民工工资支付情况，提高农民工法律意识，保障他们的合法权益。

检查中，工作人员检查了在建工程项目的复工复产及农民工实名制工作开展情况，向施工企业负责人和农民工兄弟发放宣传资料，宣传讲解《劳动合同法》《保障农民工工资支付条例》等法律法规，增强了用工单位依法用工、守法经营的自觉性。

针对去年涉及欠薪投诉线索较多的公司，工作人员采取实地查阅资料、询问交流、座谈等方式，详细了解企业今年在劳动合同签订、工

资发放等方面的情况，对企业负责人进行重点约谈提醒，要求企业从根源上规范劳动用工管理，做到依法及时足额支付劳动者工资报酬，合理合法安排劳动者加班工作时间，依法签订劳动合同并向劳动者交付文本，切实维护劳动者权益，力争将矛盾化解在企业内部。

下一步，区劳动监察大队将继续加大《保障农民工工资支付条例》的宣传和落实，从健全完善根治欠薪问题的措施入手，进一步加强欠薪源头治理，努力实现全市2024年农民工工资基本无拖欠目标。

(记者 刘世平 通讯员 郑敏)

反诈宣传进校园 守护青春防诈骗

3月14日，区人社局联合区公安局反诈大队、峡窝派出所，在铁路技师学院报告厅举办“防范网络电信诈骗法治”宣讲活动，增强未成年人的法治意识，呵护未成年人健康成长。

活动中，工作人员通过线上线下

相结合的方式，向学生宣传各类与日常生活密切相关的安全防范知识，讲解电信网络诈骗的特点、形式、常见手法和防范措施等，提醒大家在日常生活中要注意保护好个人信息，提升安全防范能力。

(记者 张妍妍 通讯员 蒋荣焕)

急救知识进校园 撑起生命“安全伞”

近日，新华街社区邀请区中医院医生胡克俭，为铝城小学的师生们带来了一堂别样的“生命课”。

课堂上，胡医生向师生们详细讲解了心肺复苏概念、“黄金四分钟”以及气道异物梗塞急救过程中的正确步骤和注意事项，现场演示异物卡喉——海姆立克急救法，指导师生积

极参与心肺复苏操作，在遇到紧急情况下能够在黄金时间进行自救、互救，为构建平安校园打下了坚实的基础。

下一步，新华街社区将继续发挥党建联盟作用，积极开展应急救护知识与技能普及培训，营造“人人学急救、急救为人人”的良好社会氛围。

(记者 冯佳雯 通讯员 张二路)

二十里铺社区开展“铁路护路”主题宣传教育活动

为扎实推进平安铁路建设，营造良好的铁路外部安全环境，3月21日，二十里铺社区在汝南路立交桥游园开展铁路护路主题宣传教育活动。

活动中，社区工作人员和党员志愿者为群众发放铁路护路知识手册和宣传页，利用电子屏、专干现场讲

解等形式，向群众讲解爱路护路知识。同时，坚持定点宣传与流动宣传并重，对区中小学生、牲畜放牧户、机动车驾驶员等特殊重点人群，采取进学校、进家庭的方式，开展精准化铁路安全宣传，努力在全区营造知路、爱路、护路的良好氛围。

(记者 王明娟 通讯员 马景丽)

3月22日世界水日 3月22—28日中国水周

